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‘Met aardrijkskunde hebben we geleerd hoe het zit met 

klimaatverandering. De CO2-uitstoot van auto’s en 

fabrieken versterkt het broeikaseffect en daardoor 

warmt de aarde op. De winters worden kouder en 

de zomers warmer, het klimaat wordt extremer. Ik 

denk dat mensen in grote steden en dichtbevolkte 

gebieden in China en India het meeste last hebben van 

het broeikaseffect, want daar is veel smog. Ik woon zelf in een 

dorp op het platteland, daar is de lucht schoner. Door klimaatverandering 

zijn overal meer tsunami’s, tornado’s en overstromingen. Heel Venetië staat 

nu zelfs onder water!’

Goed idee
‘Een van de oplossingen is volgens mij dat grote fabrieken meer groene 

energie moeten gaan gebruiken, zonne- en windenergie bijvoorbeeld. Eerst 

vond iedereen al die windmolens in het landschap heel lelijk, maar nu zijn 

we eraan gewend. Soms maak ik me wel zorgen over de toekomst van de aarde. 

Misschien weet ik daarom meer over klimaatverandering dan anderen van mijn 

leeftijd. Eigenlijk zou iedereen erover na moeten denken. Kennis helpt, want als je weet wat 

er gebeurt, dan besef je ook dat je zelf iets kunt doen. Ik geloof dat kennis het gedrag van mensen 

verandert en dat ze daardoor sneller denken: “Hé, die zonnepanelen zijn een goed idee.”’

INGE (1
3)

64%
bij onnodig 
lampen laten 
branden

47%
bij te lang 
douchen45%

bij de kraan 
laten stromen 
tijdens het 
tandenpoetsen

53% zegt minder 
lang te douchen om 

het klimaat te 
helpen. 60% zegt: Leiders van rijke 

landen, grote bedrijven, 
oliemaatschappijen.

‘Ik maak me bijna nooit zorgen over 

klimaatverandering, maar ik let wel op wat ik 

doe. Ik ga meer met de fiets en ik douche korter 

dan vroeger. Eerst stond ik er wel tien 

minuten onder en nu nog maar vijf. 

Korter douchen was een idee van 

mijn vader en moeder, maar het 

gaat heel goed. Lampen, ja die 

vergeet ik weleens uit te doen. 

We gaan bijna nooit met het 

vliegtuig. Meestal gaan we 

op vakantie in Nederland. 

Dat is niet zo ver rijden. Voor 

het afval zoals papier, plastic 

en groen hebben we allemaal 

aparte bakken. We hebben nu 

twee jaar zonnepanelen, omdat 

we toen verhuisd zijn naar een nieuwbouwwoning. 

Daarmee wekken we ongeveer evenveel stroom op als 

we gebruiken. En we krijgen ook nog een regenton in de 

tuin!’

Wanneer voel jij je schuldig?
Wie zijn er schuldig
aan klimaatverandering? 

‘Een week koud douchen?

Nee, dat liever niet!’

Het onderzoek werd gedaan door PanelWizzard in opdracht van Kidsweek en Save the Children. We ondervroegen 800 kinderen tussen 8 en 13 jaar.

Wat doe 
jij om het 
klimaat te 
helpen? 

Minder vaak op 
vliegvakantie: 

33% 

Minder 
kleren kopen: 

38%

Minder 
vlees eten: 

39% 

Verwarming 
lager zetten: 

48%

Afval 
scheiden: 

82% 

50% van de kinderen vindt dat 
ze binnen hun gezin genoeg 
doen om klimaatverandering 

tegen te gaan. 

JOAS (10)

Eigenlijk vind 
ik dat iedereen 

schuldig is.

Hoe zorgen we dat de aarde niet meer dan twee 
graden opwarmt? Daar gaat het over tijdens 
de klimaattop van de Verenigde Naties die 
maandag in Madrid begint. Maar hoe denk jij over 
klimaatverandering? Wat weet je ervan en help jij 
het milieu? Zou jij de verwarming lager zetten? 
Of minder vaak met het vliegtuig op vakantie 
gaan? Of maak je je helemaal geen zorgen? 
Achthonderd kinderen lieten dat weten via ons 
Klimaatonderzoek. Door Marinde Hurenkamp 
en Karin Wesselink

50%
ziet het vergaan 
van de aarde als 
een gevolg van 

klimaatverandering

Ik denk na over 
hoe ik meer 

kan doen om te 
helpen.

Zou het beter zijn 
als ik later geen 
kinderen neem?

Ik ben bang 
dat de ijsberen 

uitsterven.

Misschien moeten 
we wel insecten 

gaan eten!

maakt zich zorgen
75%

merkt niet dat het 
klimaat verandert

13%

Maak jij je weleens zorgen over de gevolgen van klimaat-verandering op aarde?

‘Het klimaat verandert 

door uitlaatgassen van auto’s. 

Ik lig er niet wakker van, maar ik vind 

het wel erg wat mensen allemaal doen. Er zijn 

overstromingen en dieren sterven omdat ze plastic 

afval opeten. Soms heb ik het erover in de klas, of tegen een 

vriendin, maar niet iedereen snapt het. Vooral kinderen tussen 

de 14 en 18 jaar gooien veel rommel op straat. Eigenlijk zouden we  

er meer over moeten praten, zodat alle kinderen het weten.’

Zwembad
‘Vroeger douchte ik heel lang, maar nu veel korter. Een week koud douchen? Nee, dat 

liever niet! Tijdens het tandenpoetsen zet ik wel de kraan altijd uit. Als het in de zomer 

warm is, hebben we bij mijn vader een zwembad in de tuin. Met het water dat erin zit, 

doen we wel twee weken. Ook doe ik altijd het licht uit als het niet hoeft te branden 

en als ik het thuis koud heb doe ik een trui aan. Met mijn vader gaan we altijd met 

de camper op vakantie, nooit met het vliegtuig. Dat zou ik ook eng vinden. Bij 

mijn moeder eten we een of twee keer per week vegetarisch. Bij mijn 

vader meestal vlees, maar niet altijd.’

TESS 
(11)

21% vindt dat de 
gevolgen van 

klimaatverandering 
worden overdreven.

Meer jongens dan 
meisjes vinden de 

zorgen overdreven.
De klimaatverandering 

wordt overdreven.

25%
maakt zich geen zorgen


